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Τεχνολογία 
στην Εκπαίδευση – 
next stop, 
εξατοµικευµένη µάθηση
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Η ραγδαία πρόοδος της τεχνολογίας 
και η ‘έφοδός’ της Τεχνητής 
Νοηµοσύνης στην καθηµερινότητά 
µας ‘κατ’ εντολήν’ της ολοένα πιο 
απαιτητικής για καινοτόµες ψηφιακές 
εφαρµογές κοινωνίας, βρήκε ήδη 
πεδίο δόξης λαµπρό στον χώρο της 
εκπαίδευσης, όπου ο µετασχηµατισµός 
του εκπαιδευτικού τοπίου -ειδικά 
τα δυόµισι τελευταία χρόνια, µετά 
την εµφάνιση του ChatGPT- είναι 
καταλυτικός. Κι όπως όλα δείχνουν, το 
ορόσηµο της εξατοµικευµένης µάθησης 
δεν απέχει πλέον πολύ.
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΡΙΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο εκσυγχρονισµός της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας (η λέξη χρησιµοποιείται κατ’ 
ευφηµισµόν, βεβαίως – ουσιαστικά, µιλάµε 
για µια σειρά από αλληλένδετες ανατροπές) 
είναι µια από τις πιο σηµαντικές εξελίξεις 

των τελευταίων χρόνων, µε µακροχρόνιες και καταλυτικές 
επιπτώσεις στο µέλλον. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας 
και ιδιαίτερα της Τεχνητής Νοηµοσύνης υπόσχεται να 
αµβλύνει τις ανισότητες µεταξύ των µεγάλων πόλεων και 
της περιφέρειας, να εκµηδενίσει τις σηµερινές δυσκολίες 
πρόσβασης, να προσφέρει όπου χρειάζεται συµπληρωµατική 
διδασκαλία, αλλά και να κάνει περαιτέρω βήµατα, 
καλύπτοντας εξειδικευµένες ανάγκες καθ’ οδόν προς την 
εξατοµικευµένη µάθηση.

Άραγε, η Τεχνητή Νοηµοσύνη µπορεί να αντικαταστήσει 
τη διδασκαλία µε τα καλά της και τα κακά της, όπως την 
ξέραµε; Να την αντικαταστήσει, ίσως όχι- κάτι τέτοιο δεν το 
υποστηρίζουν ούτε και οι πιο ένθερµοι οπαδοί της… Όµως, 
µπορεί -και σ’ αυτό συµφωνούν πολλοί- να την αλλάξει, να 
τη βελτιώσει και να την αναβαθµίσει, µε αιχµή του δόρατος 
τους AI tutors και τις συναφείς εφαρµογές, κερδίζοντας το 
ενδιαφέρον και την προσοχή των µαθητών που, σαν natives 
της τεχνολογίας, έχουν πλέον πολλές και µεγάλες απαιτήσεις 
από το σχολείο, ανάλογες των υπόλοιπων καθηµερινών 
δραστηριοτήτων τους. Το µεγάλο ζητούµενο, το περίφηµο en-
gagement των µαθητών, ποτέ δεν ήταν εύκολο να επιτευχθεί, 
ούτε είναι δυνατόν κάθε µαθητής να έχει τον δάσκαλο πάνω 
από το κεφάλι του, εστιάζοντας αποκλειστικά σ’ αυτόν – όµως, 
στη νέα εποχή, όλο αυτό γίνεται πλέον ευκολότερο.

∆ιάδραση και εφαρµογές
Οι διαδραστικοί πίνακες -µε τους οποίους θα εξοπλιστεί 

τους επόµενους µήνες, σχεδόν το σύνολο των σχολικών 
αιθουσών σε πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 
ουσιαστικά µηδενίζοντας το digital divide σ’ αυτόν τον 
τοµέα, αποτελούν µόνο την αρχή, καθώς -εκτός από ένα 
«παράθυρο στον κόσµο, εκεί έξω- µεταλλάσσονται γοργά σε 
διαδραστικά συστήµατα µάθησης, µε πολλά χρήσιµα εργαλεία 
στη διάθεση της τάξης. Σύγχρονη και αποτελεσµατική λύση 
για την αναβάθµιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, που την 
κάνει αποτελεσµατικότερη η σταδιακή επιµόρφωση των 
εκπαιδευτικών, ώστε να αξιοποιούν καλύτερα τα νέα εργαλεία 
που έχουν πλέον στη διάθεσή τους

Με ‘νωπή’ την εµπειρία του online & remote learning, 
από την εποχή της πανδηµίας, αλλά και την εµφάνιση 
έκτοτε ολοένα περισσότερων δικτυακών εφαρµογών, η 
παγκόσµια τάση για την ανάπτυξη εικονικών εκπαιδευτικών 
οικοσυστηµάτων ενισχύεται διαρκώς. Τα εξ αποστάσεως 
µαθήµατα πραγµατοποιούνται µέσω Zoom, οι εργασίες 
υποβάλλονται εικονικά και οι εξετάσεις διεξάγονται 
διαδικτυακά. Η τάση αυτή προφανώς δεν πρόκειται να 
ανακοπεί – το αντίθετο. Αν και οι αριθµοί διαφέρουν, ανάλογα 
µε τον τρόπο µέτρησης, πιστεύεται ότι σχεδόν το 50% όλων 
των µαθηµάτων προσφέρονται ήδη στο διαδίκτυο κι αυτό 
το ποσοστό θα αυξηθεί µε την πάροδο του χρόνου. Όµως, 
είναι σηµαντικό για τους εκπαιδευτικούς και γενικότερα το 
εκπαιδευτικό οικοσύστηµα να βεβαιωθούν ποιες εφαρµογές 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν για ποιο εκπαιδευτικό υλικό και 
ποια είναι η χρησιµότητά τους. Οι εκπαιδευτικές εφαρµογές 
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και το λογισµικό εξελίσσονται, για να ανταποκριθούν στις 
προκλήσεις της αυξανόµενης ζήτησης µεταξύ των µαθητών 
στην ψηφιακή εποχή, και πλέον θεωρούνται ζωτικής σηµασίας 
για τη βελτίωση της µαθησιακής εµπειρίας των µαθητών.

Αµέτρητες ευκαιρίες
Οι υπολογιστές και το ∆ιαδίκτυο είναι εξαιρετικά 

εκπαιδευτικά εργαλεία, ανεξαρτήτως ηλικίας και επιπέδου 
εκπαίδευσης, µε την τεχνολογία να προσφέρει αµέτρητες 
ευκαιρίες για µεγαλύτερη αλληλεπίδραση µεταξύ µαθητών 
και εκπαιδευτικών. Οι µαθητές µπορούν να µιλήσουν είτε µε 
τον εκπαιδευτή είτε µεταξύ τους, µέσω του λογισµικού του 
υπολογιστή. Και, βέβαια, σχεδόν τα πάντα «ζωντανεύουν» 
µέσα στην τάξη, από Αστρονοµία µέχρι Μαθηµατικά κι 
από Φυσική µέχρι Χηµεία. Χρησιµοποιώντας διαδραστικά 
προγράµµατα, οι µαθητές µπορούν πραγµατικά να ‘δουν’ την 
απόσταση µεταξύ των πλανητών, να παίξουν εκπαιδευτικά 
παιχνίδια, να «κάνουν» πειράµατα Χηµείας και τόσα άλλα. 
Τώρα, όµως, αλλάζουν και ο ρόλοι: Οι δάσκαλοι δεν είναι πια 
εκείνοι που, από καθέδρας, διοχετεύουν τη γνώση. Χάρη στην 
εκπαιδευτική τεχνολογία, ο ρόλος τους είναι περισσότερο 
εκείνος του διευκολυντή, λειτουργούν ‘µοιράζοντας’ γνώση 
και ενισχύοντας τις ποικίλες µαθησιακές εµπειρίες των 
µαθητών. Είναι δύσκολο για έναν µαθητή να µην ενδιαφερθεί 
και να µη µάθει κάτι, όταν µπορεί να δει ‘χειροπιαστά’ τα 
οφέλη, µπροστά του, καθώς συµµετέχει σε ποικίλες 
δραστηριότητες, συχνά µε χρήση Εικονικής Πραγµατικότητας.

Κι αυτό είναι το πρώτο βήµα για την εξατοµικευµένη 
µάθηση, καθώς ο εκπαιδευτικός µπορεί να δει τα αδύνατα 
σηµεία (ή, επίσης, τα σηµεία ενδιαφέροντος) και να δώσει 
ιδιαίτερο βάρος σ’ αυτά. Το εκπαιδευτικό υλικό και ο 
τρόπος παρουσίασής του µπορούν να προσαρµόζονται 
συνεχώς, µε βάση τον τρόπο που οι µαθητές / σπουδαστές 
προσλαµβάνουν και κατανοούν νέες ιδέες και έννοιες. Κάτι 
που είναι εξαιρετικά σηµαντικό, καθώς τόσο το κατώτατο 
10% (από πλευράς επιπέδου) µιας µεγάλης τάξης στη 
δευτεροβάθµια ή µιας τάξης πρωτοετών φοιτητών, όσο και 
η αντίστοιχη οµάδα των αρίστων δεν πρόκειται να µένει 
πίσω ή να αγνοείται. Οι µεν µε λίγη επιπλέον προσπάθεια 
θα µπορούν ευκολότερα να φτάσουν στον µέσο όρο, οι δε θα 
µπορέσουν να αναπτυχθούν ακόµα περισσότερο στα πεδία 
που πραγµατικά τους ενδιαφέρουν.

Κίνδυνοι και επιφυλάξεις
Όλα είναι ‘καλά και ωραία’, λοιπόν; Κάθε άλλο! 

υπάρχουν και κίνδυνοι και επιφυλάξεις Στους πρώτους 
δικαιωµατικά την πρώτη θέση παίρνει ο µέγας κίνδυνος 
της κυβερνοασφάλειας. Εκπαιδευτικοί και κυρίως µαθητές 

χρειάζεται να επιστρατεύσουν την κοινή λογική τους σε 
συνδυασµό µε καλή γνώση και ενηµέρωση σχετικά µε 
τις παγίδες που σχετίζονται µε το ψηφιακό περιεχόµενο 
και τη συµπεριφορά τους στο διαδίκτυο. Ο χώρος της 
εκπαίδευσης συγκαταλέγεται στους πιο κοινούς στόχους 
των κακόβουλων και τον κυβερνο-εγκληµατιών, παγκοσµίως. 
Οι πηγές, οι στόχοι, οι τρόποι, ακόµη και ο σκοπός των 
κυβερνοεπιθέσεων αυξάνονται και διευρύνονται συνεχώς. 
Ο χρόνος που αφιερώνει ένα παιδί χρησιµοποιώντας το 
∆ιαδίκτυο έχει εκτιναχθεί την τελευταία δεκαετία - η 
συντριπτική πλειοψηφία τους έχει πλέον πρόσβαση σε 
ένα smartphone, που το χρησιµοποιεί παντού – κι ας 
εξαιρεί πλέον τη χρήση στις σχολικές τάξεις το υπουργείο 
Παιδείας… Υπό αυτές τις συνθήκες, η σωστή και ασφαλής 
χρήση του κινητού, του tablet, του υπολογιστή από τα παιδιά, 
είναι εκ των ων ουκ άνευ.

Από την άλλη, η χρήση του ChatGPT και των αντίστοιχων 
LLMs διαφόρων κατασκευαστών έχει τους δικούς της 
κινδύνους, ειδικά στον χώρο της εκπαίδευσης. Το φαινόµενο 
της αντιγραφής εντείνεται, τα εργαλεία εντοπισµού δεν 
πετυχαίνουν πάντα τον στόχο τους, για τα ακατάληπτα 
(βλέπε hallucinations) ή εντελώς λανθασµένα αποτελέσµατα 
που δίνει η ‘µηχανή’ δεν έχει βρεθεί ακόµα λύση. Καθώς 
µπαίνουµε στην τρίτη χρονιά της χρήσης τέτοιων εργαλείων, 
δεν είναι λίγοι όσοι ανησυχούν για τη µείωση της κριτικής 
σκέψης (άλλο µέγα θέµα) στα παιδιά που καταφεύγουν 
σε τέτοιες λύσεις, για να γράψουν τις εργασίες τους ή να 
«διεκπεραιώσουν» τις ασκήσεις τους.

Στον αντίποδα, οι εκπαιδευτικοί δεν δείχνουν κι αυτοί 
τόσο έτοιµοι να αξιοποιήσουν την Τεχνητή Νοηµοσύνη ως 
ψηφιακό βοηθό τους, στον προγραµµατισµό των µαθηµάτων 
ή ακόµα και στη βαθµολόγηση γραπτών ή ηλεκτρονικών 
φορµών. Πρόσφατη (Μάιος ’24) έρευνα της Pew Re-
search, στις προηγµένες ΗΠΑ, έδειξε πως µόλις το 6% των 
εκπαιδευτικών πιστεύουν ότι το ΑΙ φέρνει περισσότερα 
οφέλη, παρά προβλήµατα. Η επανάσταση ίσως χρειαστεί 
να περιµένει, λιγάκι ακόµα…

Για όλα αυτά τα θέµατα κι ακόµα περισσότερα (‘η 
φαντασία στην… τάξη’ για να παραφράσουµε το ιστορικό 
σύνθηµα του Μάη του ’68) ζητήσαµε, στο πλαίσιο αυτού του 
Special Report, τη γνώµη τεσσάρων άµεσα εµπλεκοµένων 
µε την εκπαιδευτική διαδικασία, που όλοι βεβαίως οµιλούν 
µετά λόγου γνώσεως. Το ερώτηµα πολλαπλό µεν, αλλά 
κοινό για όλους: Ποιες τεχνολογίες και µε ποιον τρόπο 
µετασχηµατίζουν πλέον την εκπαιδευτική διαδικασία, ποια 
τα πλεονεκτήµατα και ποιοι οι προβληµατισµοί και ποια η 
εµπειρία του σπουδαστή.

∆είτε τι µας απάντησαν.

Οι υπολογιστές και το ∆ιαδίκτυο είναι εξαιρετικά 
εκπαιδευτικά εργαλεία, µε την τεχνολογία να 
προσφέρει αµέτρητες ευκαιρίες για µεγαλύτερη 
αλληλεπίδραση µεταξύ µαθητών και εκπαιδευτικών
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Σπύρος ∆ουκάκης, Πρόεδρος, Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής - 
Επίκουρος Καθηγητής, Τµήµα Πληροφορικής, Ιόνιο Πανεπιστήµιο

Μετασχηµατίζοντας το σχολικό 
εκπαιδευτικό τοπίο

Ο ι τεχνολογικές εξελίξεις µετασχηµατίζουν διαχρονικά 
το εκπαιδευτικό τοπίο. Τα τελευταία χρόνια, οι 
ψηφιακές τεχνολογίες όπως οι εκπαιδευτικές 

εφαρµογές, η διαδικτυακή εκπαίδευση, τα διαδραστικά 
συστήµατα µάθησης, η εικονική πραγµατικότητα και η 
Τεχνητή Νοηµοσύνη επηρεάζουν περαιτέρω τις µαθησιακές 
εµπειρίες και ενισχύουν σε µεγαλύτερο βαθµό την 
εξατοµικευµένη µάθηση.

Η Τεχνητή Νοηµοσύνη βρίσκεται σήµερα στην πρώτη 
γραµµή αυτού του µετασχηµατισµού. Με τις δυνατότητες 
ανάλυσης των δεδοµένων των µαθητών/τριών είναι δυνατό 
να εξατοµικευτούν οι µαθησιακές τους εµπειρίες και το 
περιεχόµενο να προσαρµοστεί στο ρυθµό και τις ατοµικές 
ανάγκες τους. Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται ότι κάθε 
µαθητής και µαθήτρια µπορεί να προχωρήσει µε τον δικό 
του/της βέλτιστο ρυθµό. Ταυτόχρονα, η εικονική και 
η επαυξηµένη πραγµατικότητα έχουν ενταχθεί σε ένα 
πλήθος εκπαιδευτικών προσεγγίσεων, προσφέροντας 
καθηλωτικά περιβάλλοντα µάθησης που µπορούν να 
ζωντανέψουν αφηρηµένες έννοιες και να κάνουν τα 
σύνθετα θέµατα πιο προσιτά και ελκυστικά. Επιπρόσθετα, 
τα διαδραστικά συστήµατα µάθησης, τα οποία έχουν 
τοποθετηθεί στις σχολικές αίθουσες, έχουν αλλάξει το 
εκπαιδευτικό περιβάλλον και αποτελούν ένα πρόσθετο 
δυναµικό τεχνολογικό µέσο διδασκαλίας και µάθησης.

Για να ενισχυθεί περαιτέρω όλο αυτό το πλαίσιο, είναι 
σηµαντική η συνεχής αξιολόγηση όλων των δράσεων 
και παρεµβάσεων, ώστε να γίνονται τροποποιήσεις 
και προσαρµογές προς όφελος των µαθητών/τριών. 
Αυτές οι προσαρµογές θα συνεισφέρουν σε ακόµα πιο 
ποιοτικά προγράµµατα σπουδών, ώστε οι µαθητές και οι 
µαθήτριες να επιτυγχάνουν τα προσδοκώµενα µαθησιακά 
αποτελέσµατα, δηλαδή όλα όσα χρειάζεται να γνωρίζουν, 
να κατανοούν και να µπορούν να εφαρµόσουν µετά την 
ολοκλήρωση κάθε µαθησιακής διαδικασίας.

Επιπλέον, έχουµε ενισχύσει τους εκπαιδευτικούς µε 
κατάλληλες δεοντολογικές κατευθυντήριες γραµµές ως 
προς τα ζητήµατα αντιµετώπισης ηθικών θεµάτων και 
διασφάλισης των προσωπικών δεδοµένων των µαθητών/
τριών. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται ένα ασφαλές 
περιβάλλον µάθησης χωρίς αποκλεισµούς µέσα στο οποίο 
οι µαθητές/τριες έχουν ισότιµη πρόσβαση σε τεχνολογικούς 
πόρους και ευκαιρίες.

Κρίσιµος κρίκος για την επίτευξη των παραπάνω είναι 
η επαγγελµατική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Πρόσφατα 
συστήθηκε το Μητρώο Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών, 
το οποίο θα επιτρέψει στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) να ενισχύσει την εθνική στρατηγική 
για την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. Ήδη, έχουµε 
πραγµατοποιήσει δράσεις για να γνωρίσουν οι εκπαιδευτικοί 
την Τεχνητή Νοηµοσύνη και τα διαδραστικά συστήµατα 
µάθησης και να τα αξιοποιούν αποτελεσµατικά. Στο επόµενο 
διάστηµα, ολοκληρωµένα προγράµµατα κατάρτισης έρχονται 
να ενισχύσουν τους εκπαιδευτικούς, ώστε να προσαρµόσουν 
τις νέες ψηφιακές τεχνολογίες στη διδασκαλία τους και να 
εξερευνήσουν πλήρως τις δυνατότητές τους.

Μέσα σε αυτές τις αλλαγές, η εµπειρία των µαθητών/
τριών παραµένει η πιο δυναµική τάση στην εκπαίδευση. 
Οι εξατοµικευµένες διαδροµές µάθησης βρίσκονται 
στο επίκεντρο αυτού του µετασχηµατισµού. Το Ι.Ε.Π. 
πρωτοστατεί σε ένα από τα µεγαλύτερα έργα ψηφιακού 
µετασχηµατισµού της εκπαίδευσης στην ιστορία της 
χώρας, αναπτύσσοντας 15.000 ψηφιακά µαθησιακά 
αντικείµενα και 4.000 εκπαιδευτικά σενάρια και µαθήµατα 
που προσαρµόζονται στις ανάγκες των µαθητών/τριών, 
προσφέροντας µια πιο ελκυστική και αποτελεσµατική 
εκπαιδευτική εµπειρία.

Για να ενισχυθούν περαιτέρω τα παραπάνω, ο 
υπουργός Παιδείας, Θρησκευµάτων & Αθλητισµού, 
Κυριάκος Πιερρακάκης, δηµιούργησε την πύλη ψηφιακού 
εκπαιδευτικού περιεχοµένου και υπηρεσιών οµόχρονης 
και ετερόχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην 
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, η οποία 
αναπτύσσεται και λειτουργεί στο Ι.Ε.Π. 

Σήµερα, περισσότερο από κάθε άλλη εποχή, η 
ενσωµάτωση της τεχνολογίας στην εκπαίδευση δεν αφορά 
απλώς στην υιοθέτηση νέων ψηφιακών τεχνολογιών, αλλά 
στον µετασχηµατισµό του εκπαιδευτικού τοπίου, ώστε οι 
µαθητές και οι µαθήτριές µας να προετοιµαστούν καλύτερα 
για το µέλλον. Απώτερος στόχος όλων των παραπάνω 
είναι η αειφόρος ευηµερία τους µέσα σε ένα συνεχώς 
µεταβαλλόµενο κόσµο, έχοντας αποκτήσει ικανότητες 
ώστε να αξιοποιούν την τεχνολογία υπεύθυνα και 
αποτελεσµατικά και να είναι σε θέση να καινοτοµούν, να 
επιλύουν προβλήµατα και να συνεισφέρουν στην κοινωνία 
ως ενεργοί πολίτες.
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∆ηµήτρης Σάµψων, Καθηγητής, ∆ιευθυντής Μεταπτυχιακού Προγράµµατος 
Σπουδών Ηλεκτρονική Μάθηση, ∆ιευθυντής Εργαστηρίου “Τεχνολογιών 
Πληροφορικής & Επικοινωνιών στην Εκπαίδευση και τη Μάθηση”, Τµήµα 
Ψηφιακών Συστηµάτων, Πανεπιστήµιο Πειραιώς

Ψηφιακός Μετασχηµατισµός 
της Γ’βάθµιας στην εποχή του ΑΙ

Η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ευρώπη µετασχη-
µατίζεται, προκειµένου να ανταποκριθεί αποτελε-
σµατικά στον ζωτικής σηµασίας ρόλο της για τη 

διαµόρφωση ενός κοινού ευρωπαϊκού µέλλοντος, µε 
πιο συνεκτικές, συµπεριληπτικές, ψηφιακές, βιώσιµες, 
‘πράσινες’ και ανθεκτικές κοινωνίες και οικονοµίες, και 
για την υποστήριξη των Ευρωπαίων πολιτών όσον αφορά 
στην προσωπική τους ολοκλήρωση και ευηµερία, την 
ενεργή και υπεύθυνη συµµετοχή τους στα κοινά και την 
ανάπτυξη επαγγελµατικών ικανοτήτων για τη διαρκώς 
µεταβαλλόµενη αγοράς εργασίας. 

Βασικός πυλώνας αυτού του µετασχηµατισµού είναι 
η αξιοποίηση «έξυπνων» ανθρωποκεντρικών ψηφιακών 
τεχνολογιών µε προεξέχουσες:
•  την παραγωγική Τεχνητή Νοηµοσύνη, που δηµιουργεί 

νέες δυνατότητες εξατοµικευµένης διδασκαλίας και 
µάθησης, προσαρµοσµένης στις ειδικές ατοµικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες και απαιτήσεις κάθε 
εκπαιδευοµένου και τον ρυθµό της ακαδηµαϊκής τους 
προόδου.

•  την εικονική και την επαυξηµένη πραγµατικότητα 
που δηµιουργούν ευκαιρίες ανάπτυξης ψηφιακού 
διαδραστικού και πολυτροπικού ψηφιακού περιεχοµένου 
για την υποστήριξη αυθεντικών µαθησιακών εµπειριών 
οι οποίες συνδέουν τη µάθηση στις πανεπιστηµιακές 
αίθουσες και εργαστήρια µε την πολυπλοκότητα του 
πραγµατικού φυσικού και ψηφιακού κόσµου,

•  την αναλυτική εκπαιδευτικών δεδοµένων, που επιτρέπει 
τη συστηµατική παρακολούθηση της γνωστικής και της 
συναισθηµατικής κατάστασης των εκπαιδευοµένων µε 

στόχο την ενίσχυση της επίγνωσης, της εµπλοκής και 
του αναστοχασµού τους, την ανάπτυξη των ικανοτήτων 
αυτορρυθµιζόµενης µάθησης, αλλά και τη λήψη 
τεκµηριωµένων εκπαιδευτικών αποφάσεων από τους 
εκπαιδευτικούς οργανισµούς. 

•  τις αλυσίδες συστοιχιών (blockchain) που υποστηρίζουν 
την έκδοση και διαχείριση µικρο-διαπιστευτηρίων, 
τα οποία υποστηρίζουν την παροχή και αναγνώριση 
συγκεκριµένων µαθησιακών αποτελεσµάτων (συνήθως 
µε αναφορά σε κοινώς αποδεκτά πλαίσια ικανοτήτων) 
από µαθησιακές εµπειρίες σύντοµης διάρκειας, αλλά 
πιστοποιηµένης ποιότητας. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο, δηµιουργούνται νέες προκλήσεις 
σχετικά µε τη διευρυµένη αξιοποίηση αυτών των 
τεχνολογιών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, όπως:
•  Η διασφάλιση της ιδιωτικότητας και των προσωπικών 

δεδοµένων.
•  Η διαφάνεια και η επεξηγηµατικότητα στη λειτουργία 

των αλγορίθµων και την εγκυρότητα των συστάσεων 
που δηµιουργούν. 

•  Η διασφάλιση της συµπερίληψης, της ισότητας και της 
γλωσσικής και πολιτιστικής πολυµορφίας.

•  Θέµατα ακαδηµαϊκής δεοντολογίας και ηθικής.
Συνεπώς, η δεοντολογική και αποτελεσµατική 

αξιοποίηση «έξυπνων» ανθρωποκεντρικών ψηφιακών 
τεχνολογιών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση απαιτεί µελέτη, 
διάλογο και αναστοχασµό µε την συστηµατική εµπλοκή 
όλων, προκειµένου να συνδιαµορφωθεί το υψηλής 
ποιότητας και χωρίς αποκλεισµούς ανθρωποκεντρικό 
ψηφιακό µέλλον της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Η δεοντολογική και αποτελεσµατική αξιοποίηση 
«έξυπνων» ανθρωποκεντρικών ψηφιακών 
τεχνολογιών στην τριτοβάθµια εκπαίδευση απαιτεί 
µελέτη, διάλογο και την συστηµατική εµπλοκή όλων
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Άννα Στεφανίδου, Επικεφαλής Ψηφιακής Εκπαίδευσης, Κολλέγιο Αθηνών

ChatGPT - Ένα µέγα-εργοστάσιο 
παραγωγής εκπαιδευτικού υλικού 

Η εκπαιδευτική διαδικασία: τόσο διαφορετική, µα 
τόσο ίδια. Με το πέρασµα των χρόνων, στόχοι 
µοιρασµένοι σε χρονιές, τάξεις, διδακτικά 

αντικείµενα, ώρες, πίνακες, βιβλία, σηµειώσεις. Ο 
διαχρονικός στόχος; Η σφαιρική εκπαίδευση του µαθητή-
νέου πολίτη, και η προετοιµασία για την επαγγελµατική 
του αποκατάσταση.
Η εισαγωγή των ηλεκτρονικών µέσων στην τάξη 
έχει εµπλουτίσει τον τρόπο που γίνεται το µάθηµα. 
Τα παραδείγµατα παίρνουν µορφή µε αστείρευτο 
οπτικοακουστικό υλικό που τραβά την προσοχή των 
µαθητών και αποσαφηνίζει αόριστες περιγραφές και 
έννοιες. Το µάθηµα ζωντανεύει. Στην τάξη έχουν µπει 
διαδραστικές οθόνες, προσωπικοί υπολογιστές, tablet, 
smartphones και πολλά, πολλά άλλα. Η διδακτική ύλη 
ψηφιοποιείται. Τα βιβλία µοιράζονται στους µαθητές, 
αλλά πολλές φορές χρησιµοποιούνται ελάχιστα, αφού 
οι εκπαιδευτικοί ανατρέχουν όλο και περισσότερο στο 
διαδίκτυο για να δηµιουργήσουν το πλάνο του µαθήµατός 
τους. Χρησιµοποιούµε διαδικτυακές εκπαιδευτικές 
πλατφόρµες που παρουσιάζουν την ύλη του µαθήµατος 
µαζί µε δραστηριότητες εξάσκησης σε ψηφιακή µορφή.
Με την υπερ-χρήση της τεχνολογίας αναρωτιόµαστε 
αν έχουµε φτάσει στην κατάχρηση. Παρατηρούµε µια 
τάση για «µασηµένη τροφή» και προτιµούµε να δούµε 
κάτι έτοιµο µπροστά µας, παρά να το διαβάσουµε και 
να το φανταστούµε. Αδυνατούµε να περιγράψουµε µε 
συνοχή έννοιες και γεγονότα ή να κατασκευάσουµε από 
την αρχή εκπαιδευτικό υλικό, αφού βρίσκουµε υπερ-

πληθώρα παραδειγµάτων διαθέσιµα στο διαδίκτυο. Τελικά 
ο ψηφιακός εκπαιδευτικός πλούτος µας έχει κάνει πιο 
πλούσιους ή πιο φτωχούς ως προς το εκπαιδευτικό µας 
επίπεδο;
Σε αυτό το πλαίσιο, τους τελευταίους µήνες έρχεται 
σαν οδοστρωτήρας η παραγωγική τεχνητή νοηµοσύνη 
να αλλάξει εντελώς το σκηνικό. Προσφέρει όχι απλά 
µια βιβλιοθήκη-πηγή εκπαιδευτικού υλικού, αλλά -ας 
πούµε- ένα µέγα-εργοστάσιο παραγωγής εκπαιδευτικού 
υλικού κατά παραγγελία. Μαθητές και δάσκαλοι έχουν την 
δυνατότητα να ζητήσουν από το µαγικό µέγα-εργοστάσιο 
να κατασκευάσει εργασίες, τεστ, µαθήµατα, εικόνες και 
να δώσει απαντήσεις σε ό,τι ερώτηµα µπορεί κανείς να 
φανταστεί. Παίρνουµε το εκπαιδευτικό κατασκεύασµα 
και στη συνέχεια, επιστρέφουµε στο µέγα-εργοστάσιο 
και του ζητάµε να µας βρει τρόπους να αξιολογήσουµε 
την εγκυρότητα και την ποιότητα του υλικού που το ίδιο 
εργοστάσιο έφτιαξε κατ’ εντολή µας, πρωτύτερα.
Εδώ λοιπόν βρισκόµαστε µπροστά στην ευκαιρία, αλλά και 
στην ανάγκη να µετασχηµατίσουµε ριζικά την εκπαίδευση. 
Η µεγαλύτερη αλλαγή που προκάλεσε η τεχνολογία στο 
σχολείο, είναι ότι έφερε τους ρόλους του µαθητή και του 
δάσκαλου πιο κοντά ως προς την αυθεντία ή τις γνώσεις. 
Σε αυτή τη «στροφή» της πορείας της εκπαίδευσης, όπου 
η παραγωγική τεχνητή νοηµοσύνη αλλάζει τα πάντα γύρω 
µας, καλούµαστε όλοι – µικροί και µεγάλοι- ως µαθητές 
και δάσκαλοι συνταξιδιώτες, να µάθουµε και να διδάξουµε 
αυτά τα σπουδαία σπουδάγµατα που πάντα περιµένουµε 
να µας προσφέρει το Σχολείο.

Η µεγαλύτερη αλλαγή που προκάλεσε η τεχνολογία 
στο σχολείο, είναι ότι έφερε τους ρόλους του 

µαθητή και του δάσκαλου πιο κοντά ως προς την 
αυθεντία ή τις γνώσεις
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Αντί επιλόγου…
Η τεχνολογία βοηθάει σηµαντικά στην εκπαίδευση, όπως 
και σε τόσους άλλους τοµείς, κι αυτό κανείς δεν µπορεί να 
το αµφισβητήσει. Επίσης, φέρνει κοντύτερα τους ρόλους 
δασκάλου και µαθητή, όπως µόλις παραπάνω κατατέθηκε… 
Όµως, αυτό αρκεί ή χρειάζεται κάτι περισσότερο; Λίγο 
πριν από τον πολύ πρόωρο θάνατό του, το 2002 σε ηλικία 
µόλις 64 ετών, ο αείµνηστος Μιχάλης ∆ερτούζος, «ψυχή» 
και αναµορφωτής του διάσηµου Lab of Computer Sci-
ence του ΜΙΤ, είχε τονίσει στο πλαίσιο της τελευταίας 
συνέντευξής του: «Μην ξεχνάτε τον αντίκτυπο που έχει 
στην εκπαίδευση η αγάπη. Αν ο καθηγητής σου σε αγαπάει 
και στο δείχνει, όταν νοιάζεται για σένα, όταν σε µαλώνει 
αν δεν κάνεις κάτι σωστά κι όταν σου δίνει παραδείγµατα 

Βάλια Καϊµάκη, Επίκουρη Καθηγήτρια Ψηφιακής ∆ηµοσιογραφίας, 
Τµήµα Ψηφιακών Μέσων & Επικοινωνίας, Ιόνιο Πανεπιστήµιο

Άµεση πρόσβαση στην 
τεχνολογία, αλλά όχι εξάρτηση

Π ροφανώς, το θέµα «Τεχνολογία στην Εκπαίδευση» 
είναι πολύπλευρο και θα ήταν αδύνατον να το 
εξαντλήσουµε σε λίγες παραγράφους. Μπορούµε, 

ωστόσο, να επισηµάνουµε κάποιες ιδιαιτερότητες στην 
ακαδηµαϊκή εκπαίδευση. Κατ’ αρχάς, ας σηµειώσουµε 
τη µεγάλη σηµασία των µαθησιακών πλατφορµών που 
υποστηρίζουν το e-class και επιτρέπουν τη διαχείριση 
µαθηµάτων, την παράδοση υλικού και την επικοινωνία µεταξύ 
φοιτητών και καθηγητών. Χωρίς αυτές, δεν θα ήταν δυνατή η 
άµεση επικοινωνία, ούτε θα µπορούσαµε να διασφαλίσουµε 
την ιδιωτικότητα που η διασυνδεδεµένη εποχή µας απαιτεί. 
Είµαστε, βέβαια, ακόµα µακριά από ενός τύπου «εικονική 
τάξη», η οποία όµως δεν είναι σήµερα το ζητούµενο, 
παρά µόνο σε έκτακτες περιπτώσεις ή όταν ανεβαίνουµε 
ακόµα περισσότερο κλίµακα, δηλαδή στα µεταπτυχιακά 
προγράµµατα σπουδών και τις διδακτορικές διατριβές. Εκεί, 
παρότι η εξ αποστάσεως διδασκαλία είναι πλέον γεγονός, δεν 
έχουµε δυστυχώς όλοι την ίδια εξειδίκευση σε αυτό. Όσο για 
την πολυσυζητηµένη «προσωποποιηµένη µάθηση», έχουµε 
ακόµα πολύ δρόµο µπροστά µας, καθώς δεν υπάρχουν ακόµα 

διαθέσιµα προσαρµοσµένα εργαλεία. Το «δια ζώσης» µάθηµα 
είναι ακόµα πολύ σηµαντικό στα προπτυχιακά προγράµµατα 
σπουδών κι ακόµα περισσότερο από τα τεχνολογικά εργαλεία 
είναι η επαφή του διδάσκοντα/ουσας µε τους φοιτητές/τριες, 
που είναι η πιο σηµαντική απ’ όλα. Από εκεί και πέρα, στην 
αίθουσα υπάρχει υπολογιστής και µπορούµε ανά πάσα στιγµή 
να χρησιµοποιήσουµε εργαλεία αιχµής, προσαρµόζοντας 
κάθε φορά τις διαλέξεις. Το ζητούµενο είναι περισσότερο 
να προσαρµοστούν και να εντρυφήσουν στα νέα εργαλεία 
οι διδάσκοντες, παρά η ύπαρξή τους ή όχι στην αίθουσα. 
Τελικά, θεωρώ ότι πρέπει να εστιάσουµε σε δύο σηµεία: 
πρώτον να µπορούµε όλοι -διδάσκοντες και φοιτητές/τριες- 
ισόρροπα και ισότιµα να έχουµε πρόσβαση και να αξιοποιούµε 
τις νέες τεχνολογίες και δεύτερον να µην είµαστε απόλυτα 
εξαρτηµένοι από αυτές.
Γιατί, το τελικό ζητούµενο είναι το student’s experience σ’ 
αυτό εστιάζει ιδιαίτερα η αξιολόγηση των ακαδηµαϊκών 
τµηµάτων, καθώς ενισχύει τη δέσµευση και την αφοσίωση των 
φοιτητών, βελτιώνει τα ποσοστά ολοκλήρωσης των σπουδών 
και ενισχύει τη φήµη του τµήµατος. 

σχετικά µε το πώς θα µπορέσεις να κάνεις ετούτο ή εκείνο, 
τότε η µάθηση µπορεί να εξελιχθεί σε µια απίστευτα 
διαφορετική υπόθεση».
Κι αυτό είναι κάτι που δεν µπορεί (και µάλλον δεν θα 
µπορέσει ποτέ) να αντικαταστήσει, ούτε καν να µιµηθεί 
µια «µηχανή»…


